

Precios de suscripción Ptas.
 En la isla un mes adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Ptas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . 0'10
 Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, miércoles, 24 Agosto de 1892.

N.º 3.325

SECCION POLITICA

La vendimia

Músicas, cohetes, alegría y jolgorio en San Sebastián, donde está el «Poder» y en Asturias, donde reside accidentalmente el jefe de la oposición liberal.

Cualquiera diría, al ver como se divierten los que mandan hoy y los que esperan heredar el mando, que España es la más feliz y próspera de las naciones; que nadamos en la abundancia, y que por todas partes nos sonríe un porvenir de felicidad; y sin embargo, precisamente en estos momentos, en las tres cuartas partes de los pueblos de España no hay más que lágrimas y tristezas.

La vendimia! Aquellos días alegres y venturosos han desaparecido: el maduro racimo que cuelga de las frondosas cepas, y el limpio lugar dispuesto a recibir el zumo de la uva, los preparativos para las múltiples faenas que exige el corte, transporte y pisado del fruto: todo aquello que eran risueñas esperanzas en la casa del labrador, es hoy motivo de melancólica amargura. La uva no tiene precio: la cosecha del año anterior está todavía por vender, y la que va a recolectarse no alcanzará siquiera precio para compensar los gastos del cultivo de la viña y el laboreo del vino.

No podrá pagar el colono al dueño: no podrá el pequeño propietario dar pan a sus hijos: no podrá el mediano cultivador cumplir sus compromisos: no podrá el rico satisfacer aquellas exigencias a que le obligan su posición social y sus hábitos.

Y téngase en cuenta que el vino mantiene a tres cuartas partes de la población española; que si el vinatero, se arruina toda España, y que la miseria y el hambre están llamando a las puertas de la población rural y se acercan a las grandes capitales.

¿Qué han hecho y qué hacen los conservadores y los liberales para prevenir la catástrofe? Burlarse descaradamente del país. Oigamos a Sagasta: «Los conservadores no podrán conseguir pactar con Francia un tratado que favorezca a nuestros vinateros mientras que esto sería tarea fácil para los liberales.» Perfectamente; pero si eso es así, si el señor Sagasta sabía que los conservadores no podían conseguir de Francia concesiones favorables, y si sabe que no pueden conseguirlas, no se explica que en momentos tan supremos deje de acudir al poder moderador para exponerle la gravedad de las circunstancias: no se explica tampoco que el hombre que acaba de decidir que la riqueza vinatera es la primera riqueza del país, y que irremisiblemente se pierde si continúan gobernando los conservadores, no sólo por la imposibilidad de pactar con Francia sino porque sus torpezas económicas les impiden reformar el impuesto de consumos y hacer más llevaderas las cargas que pesan sobre el agricultor; no se explica, repetimos, que se entretenga en quemar fuegos de artificio y pronunciar anodinos discursos, cuando su deber,

como hombre de Estado que acaba de gobernar y que aspira a coger muy pronto las riendas del poder, le obligan a realizar actos viriles que tiendan a salvar el país aunque se hundan «las colinas.»

¿Es que vamos a mirar impacibles cómo se mueren de hambre millares de familias, porque a las instituciones no les convenga adelantar la caída de Cánovas ó porque Sagasta quiera seguir engañando al país, haciéndole creer que puede alcanzar concesiones de Francia, rebajar las tarifas de consumos y sacar a la agricultura del «inpace» en que le han metido la imprevisión y las torpezas de los gobiernos monárquicos?

Nos asusta pensar lo que aquí ocurra dentro de un par de meses, cuando terminada la vendimia, no encuentren los labradores quien les dé un real por el vino, y el gobierno sin embargo, veranea alegremente con las instituciones, y Sagasta, hace otro tanto esperando que le toque el turno para gozar de las delicias del poder, sin que gobierno de S. M. ni la oposición de S. M. se ocupen del grave problema que la ruina de los vinitores plantea.

Conservadores y liberales han tenido sobrado tiempo para prevenirse: unos y otros han debido ver que el tratado con Francia no se prorrogaría; que la producción tomaba desarrollo, tal vez imprudente; que era necesario buscar mercados en el exterior, fomentar el consumo en el interior, imprimir nuevas direcciones a la agricultura, hacer algo, algo siquiera para que la catástrofe no revistiera los aterrados caracteres que hoy presenta; pero han preferido cuidar las percalinas y las flores de trapo que adornan los pueblos donde veranean reyes ministros, importándoles muy poco que al caer esas percalinas y al disiparse el humo de los cohetes se muestre desencajada la hambrienta faz del infeliz labrador que hace la vendimia con el triste presentimiento de un invierno rodeado de privaciones y de dolores.

(El Mercantil Valenciano.)

Pi y Margall

Nadie ignora que el Monasterio de Piedra una de las maravillas del mundo. En esta mansión paradisiaca ha ido a confortar su espíritu y oxigenar sus pulmones el Sr. Pi y Margall. Le rodea la naturaleza, ante la que se prosterna el ilustre repúblico que, ante todo, es un artista.

POLÍTICA INGLESA

A preguntas nuestras, el autor de *Las Nacionalidades* dijo:

«La federación gana allí terreno porque Inglaterra va dando autonomía a Irlanda, tal como nosotros queremos. Gladstone no solo piensa para Irlanda, sino para Escocia y el país de Gales. Si esto se realiza producirá sus naturales consecuencias, y la federación constituirá el sistema del gobierno inglés.

En Inglaterra ha ganado tal terreno el sistema federativo, que lo ha aplicado y lo sigue aplicando a sus colonias, tanto, que son ya gobiernos federales los del Canadá y la Australia.

Es probable que los partidarios del sistema unitario hagan una grande oposición a Gladstone y procuren dividir las huestes liberales, cosa de temer, siendo tan exigua la mayoría que tiene en el Parlamento. Es probable que Gladstone venza esa resistencia y aun contraste la autoridad de la Cámara de los Lores, dada su energía, que no han debilitado los años. Aun cuando sucumbiera, es de esperar que el principio prevalezca, puesto que por las últimas elecciones se ve que, lejos de perder terreno, lo va ganando.

Autónoma la Irlanda y autónomos los demás reinos de Inglaterra, es probable que también prevalezca el principio de la separación de la Iglesia del Estado, que la ha querido hace mucho tiempo Gladstone, considerándolo como medio de paz entre los discordes elementos de la Gran Bretaña; los gobiernos, por otra parte, lo van aplicando también a sus colonias, como lo prueba que no haya religión del Estado ni en el Canadá, ni en la Jamaica, ni en el Cabo de Buena Esperanza, ni en la Nueva Gales del Sud, ni en otras.

Parece mentira que este principio asuste en España aun a los radicales, imaginando peligros que en ninguna parte se tienen en cuenta, pues más con el fin de conjurarlos que con el de realizar un principio conforme a la razón y a la justicia, lo han practicado otras naciones.

No sólo Inglaterra, sino también la América, va aceptando el principio de la separación de la Iglesia y el Estado. Ya no hay religión oficial, ni en los Estados Unidos, ni en Méjico, tanto ó más católica que España. Recientemente el Brasil, al constituirse en república, ha declarado también independiente del Estado la Iglesia, y ha adoptado, como lema en su bandera nacional, el de la escuela positivista: «Orden y Progreso.»

ASUNTOS EN MARRUECOS

—Nosotros entendemos que no hay derecho en nación alguna a intervenir en otro, cuanto menos en conquistarla ó reducirla por cualquier medio de coacción a su imperio. Intervenir en los negocios, de otra nación bajo el pretexto de que no tiene la necesaria cultura, es autorizar para el día de mañana la intervención de otras naciones en la nuestra, ya que la cultura es relativa y cada cual la entiende a su manera.

Precisamente de las fronteras costas de Africa nos vinieron los denominados, y hemos de calcular que, si un día llegáramos a reducirlos a nuestro dominio, no habrían de ser menos perseverantes que nosotros para arrojarnos de su territorio.

Nosotros necesitamos, sobre todo, desarrollar el amor al trabajo y proteger las artes todas, a fin de ponernos siquiera al nivel de las demás regiones de Europa. Por la vida de la guerra, que es una vida de aventuras, lo que se lograría sería que se cobrase para con el trabajo el mismo tedio que tuvieron las pasadas generaciones, en las que muchos creían más noble la mendicidad que el trabajo.

Las luchas interiores de Marruecos deben sernos indiferentes.

La manera de contrastar la barbarie, es el establecimiento de buenas relaciones mercantiles é industriales con los pueblos, sistema que con provecho adoptaron en la antigüedad los fenicios y los griegos.

LOS CARLISTAS

En la última guerra aceptaron el sistema regional prometiendo dar a cada región sus fueros. D. Carlos no se contentó

con jurar en el árbol de Guernica los de las Provincias Vascas, sino que también restableció los de Cataluña por boca de un general en jefe. El año 1872, el P. Caixal, aquel batallador obispo de Urgel que tanto había dado que hablar por su intransigencia, en conversación con algunos de nuestros amigos, entre ellos el general Nouvillas, decía «que aceptaba, y aun defendería con entusiasmo, los principios federales, si se suprimía la libertad de cultos.»

Aunque ahora parecen abrazar el federalismo bajo el aspecto regional, es de suponer que lo harán con la misma condición del restablecimiento de la unidad católica, condición que no podían aceptar, nunca los federales, puesto que para ellos, sin la libertad de cultos, no hay libertad de pensamiento, y esta es condición obligada de todo progreso.

Los federales no podrán nunca aliarse con los carlistas, no sólo por lo que se acaba de decir, sino también porque son republicanos y no pueden transigir con la monarquía: primero, por contraria a la soberanía del pueblo; luego, porque suprimidas las castas y los mayorazgos, es contradictorio que siga el poder supremo vinculado en una familia, y finalmente, porque es depresivo para la dignidad del hombre que nadie pueda abrogarse el derecho de mandarle por la supuesta gracia de Dios ó de las armas.

Tal vez esos preparativos de que se habla sean debidos a los legitimistas franceses, que ven abandonada su causa por el Papa y han debido perder las pocas esperanzas que de vencer tenían. Si así es, piensan los legitimistas franceses mal, porque las Encíclicas del Papa, aun cuando dirigidas al clero de una sola nación, tienen el carácter de universalidad que tiene de suyo su autor, y han de influir forzosamente en los católicos de todas las naciones.

CONSERVADORES Y LIBERALES

Los conservadores—nos decía el respetable jefe de la minoría republicana parlamentaria—distan de ser hoy lo que en otros días fueron. Han aceptado los principios democráticos de que en tiempos eran tan enemigos. No puede negarse que desde que subieron al poder, han respetado tanto ó más que los liberales los derechos de los ciudadanos. Si hubieran de caer por diferencias en los principios políticos, no sería lógico que ahora cayesen.

Respecto a su conducta económica, no es posible negar que ha sido desacertada, pero los liberales no presentan mejores medios ni para nivelar definitivamente los presupuestos, ni para resolver la cuestión tributaria, que cada día excita mayores y más violentas quejas. Los liberales son tan rehacios como los conservadores para suprimir los haberes pasivos y las obligaciones eclesiásticas y reducir considerablemente los gastos de Guerra: no es, por tanto, posible que rebajen los tributos.

CAÍDA DE LOS CONSERVADORES

—¿Juzga usted estable la actual situación política?

No habiendo diferencias entre conservadores y liberales, y no habiéndolas tampoco fundamentales en el sistema económico, no hay en realidad motivo alguno para que los liberales reemplacen en el gobierno a los conservadores, como no sea por su mejor ó peor fortuna en la dirección de los negocios públicos.

Sagasta, sin embargo, en las Cortes dió á entender que no volverían a reunirse y

no tardaría por lo tanto la caída de los conservadores.

Puede muy bien suceder que al decir esto hablase en virtud de más o menos formales promesas de la corona, pues no podía en manera alguna esperar que cayese el gobierno por la votación de una Cámara donde las oposiciones reunidas no llegan á contar 80 votos. Esto es tanto más de suponer cuanto que la experiencia enseña que los gobiernos de la restauración caen por la sola voluntad del poder real, ya que Sagasta cayó el go-
teniendo mayoría en las Cortes y habien-
neo, adquirido cierta popularidad por la ley del sufragio universal, y Cánovas cayó el 85 teniendo tanta ó más mayoría que Sagasta, aun cuando entonces se dijo que Sagasta había subido por indicación y aun por exigencia de Cánovas. Es indudable, confieso, que á no haber muerto D. Alfonso, habrían también subido al poder los liberales. Tenían de D. Alfonso la formal promesa de subir al poder por todo el mes de noviembre.

Ahora creo difícil que el poder real se decidiera á cambiar de ministerio. Las Cortes no han salido aún de la primera legislatura: puede la regente creer peligroso ir de cada día reduciendo la existencia legal de las Cámaras, cuando no ha habido todavía ningunas que hayan durado todo el tiempo que se les asigna.

COALICIÓN REPUBLICANA

Preguntado el Sr. Pi y Margall sobre este interesante punto, se expresó del siguiente modo:

—Los federales hemos estado siempre por que se guarden buenas relaciones con los demás partidos republicanos, y en vez de hostilizarlos, nos consagramos á la defensa de nuestros principios y á la lucha contra todos los que sostienen la monarquía.

También nos hemos mostrado siempre dispuestos á coligarnos con todos los partidos afines que estén por la República, pero no una colisión permanente, sino á las coaliciones pasajeras que las circunstancias exijan ó aconsejen.

Entendemos que las coaliciones permanentes enervan á los partidos, porque dificultan la defensa de los principios particulares, cuando no sea más que por no disgustar á los aliados. Esto que algunos consideran como un pretexto, viene acreditado por la experiencia. Donde más ha prevalecido la idea de las coaliciones permanentes, más débiles son hoy las fuerzas de los federales. Los partidos, para su propaganda, necesitan de entusiasmo, de fe, de energía, y no deben admitir nada que pueda debilitarlos.

Todos los federales estamos convencidos de que la república unitaria no sería sino una monarquía con una presidencia electiva y subsistirían los males que hoy lamentamos. Creyendo, como creemos, que por la autonomía de las regiones y los municipios habría de transformarse el país—pues existirían tantos focos de actividad y de energía como regiones y municipios hubiese, y desaparecería, sobre todo, el caciquismo, rota, por la libre elección de los gobernadores, la cadena que va del ministro al alcalde—seríamos verdaderamente insensatos si por complacer á los adversarios dejásemos de sostener un solo día nuestras doctrinas y de extenderlas hasta llevarlas á la última villa y aun á la última aldea de la Península.

ESPERANZAS

—Son muchos los que tras tantos años de vencimiento y entristecidos por las discordias republicanas, comienzan á desconfiar del triunfo para cercana fecha. ¿Cree usted que haya fundamento para semejantes dudas?

El Sr. Pi y Margall contestó inmediatamente:

—No hay motivo para tal desconfianza.

Y fijándose en lo alto, donde al través de la verde enramada se veía el fondo zine del puro cielo, añadió con su voz delgada y firme:

—La monarquía pierde cada día terreno. Dista ya de ejercer el prestigio y la

fascinación que en no lejanos tiempos tuvo. Entre los hombres cultos, los que más la defienden la aceptan como un mal menor, creyendo que la República ha de traer graves desórdenes.

Cómo y cuándo ha de venir la República no es fácil determinarlo: donde las monarquías son débiles viene la República cuando menos se la espera. En Francia parecía indestronable Luis Felipe cuando ocurrió la revolución de 1848; cayó por la simple cuestión de un banquete. En 1870 indestronable parecía Napoleón III, cuando los desastres de una guerra internacional trajeron por segunda vez la República. Recientemente en el Brasil, indestronable parecía el emperador D. Pedro: los que más, creían que había de venir la República cuando él muriese. Mucho antes de su muerte bastó la decisión de un general para derribar en horas y sin sangre el imperio. Débil aquí la monarquía, es de creer que caiga por el más imprevisible y tal vez por el más fútil de los acontecimientos.

Lo importante es que los partidarios de las nuevas instituciones no dejen de defenderlas, ni de combatir y debilitar un solo día las instituciones viejas. Es esa clase de trabajos, de más ó menos tardíos resultados, pero de resultados siempre seguros.

Y terminó diciendo:

—Cuando se propagan con ardor las ideas, son como el aire; las respiran los que quieren y los que no quieren.

DARÍO PÉRES.

Monasterio de Piedra 16 de agosto de 1892.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Un timo original

Madrid 18.

La inventiva de ciertos industriales es maravillosa. Cansados ya de los desacertados procedimientos del entierro, de los perdigones y de la cartera repleta de billetes, procedimientos que para que surtan el fruto apetecido por los timadores es menester emplearlos con tontos de remate ó codiciosos no muy limpios de conciencia, han apelado al disfraz; y como el caso puede repetirse, bueno es hacerlo público para que no haya más víctimas.

En una relojería de la calle del Barquillo presentóse ayer muy de mañana un flamante teniente coronel de uniforme, con cordones de ayudante de campo, y diciéndose comisionado nada menos que el propio ministro de la Guerra, para elegir unos relojes que habían de ser regalados á una señorita que iba á casarse. Estuvo el falsificado teniente coronel largo rato examinando relojes hasta dar con el que más valor tenía: uno de oro con pedrería y esmalte, y que por cierto lleva el número 13.410. Desde luego el reloj quedó elegido, y con él otro Roskopf de acero, éste no sabemos si para diario y el de oro para los días de fiesta.

Dejó el hombre su tarjeta, según la cual se apellida Kindelan, y diciendo que iba á mostrar las joyas al ministro para ver si este aprobaba la elección salió tan ufano y tranquilo del establecimiento, encamándose al parecer hacia el ministerio de la Guerra.

Nada pudo lógicamente temer el comerciante. El honroso uniforme de nuestro ejército es por sí solo una garantía, y el relojero, satisfecho de la buena venta, aguardó confiadamente la vuelta del osado timador durante algunas horas.

Pero como pasaron más de las regulares, el relojero, temiendo ser víctima de un engaño, dirigióse al ministerio donde fácilmente pudo enterarse de que no hay ningún teniente coronel, ni ningún ayudante de campo apellidado Kindelan, más que un jefe del ejército muy digno y pundonoroso que sirve en la isla de Cuba, y cuyo apellido ha sido utilizado por el timador.

Este no tiene facha de persona vulgar, es alto, bien proporcionado y usa—ó usaba—barba canosa.

De esperar es que la policía eche el guante á ese rata, para que mediante un severo castigo, aprenda lo que significa usar con tal descaro y para tales empresas el honroso uniforme militar.

Entretanto pueden darse por advertidos los comerciantes.

Marruecos

Después del brillante resultado logrado por Sid Mahomet Torres, llevando la desunión al campo de los insurrectos angherinos que siguen á H'mam, puede darse aquella insurrección por dominada.

Los mismos comisionados de los insurrectos que están al amparo de una mezquita próxima á Tanger, han recibido por parte del ministro del Sultán completa seguridad de que aquel soberano se mostrará esta vez magnánimo con aquellas tribus que se han sublevado contra su autoridad; pero no muestra la misma actitud respecto al jefe insurrecto, que, según todas las versiones, debe ser entregado al jefe de Tanger, y este conducido á Fez.

Un periódico inglés publica el siguiente despacho que demuestra que las tropas imperialistas temen por parte de H'mam un audaz golpe de mano, que levante el abatido espíritu de sus partidarios.

Dice así el telegrama:

«Una parte de los imperialistas que salió anteayer mañana á operaciones, regresó ayer tan tranquila, cual si viniera de una partida de campo. La mayor parte de los soldados volvían, en efecto, cargados de aves de corral, que vendían al que quería comprarlas por lo que daba el comprador; otros regresaban con vasijas ó sacos pequeños de trigo, cebada ó maíz, robado todo á los infelices campesinos neutrales, cuyos aduares saquearon.

Corre el rumor de que H'mam, ó está herido ó ha huido á Ceuta; pero no hay en estas noticias ni una palabra de verdad, puesto que H'mam sigue firme en su puesto y rodeado de todos sus partidarios.

El ignorar el paradero de H'mam tiene á Sid Torres y á los jefes imperiales perplejos y sin saber qué hacer; pues temen los golpes audaces que el cabecilla angherita acostumbra á dar de noche desde las alturas de Anghera.»

MAHÓN

Tampoco ha habido avenencia en el juicio conciliatorio celebrado hoy entre D. Juan Orfila Pons y nuestro director.

Las *Dominicales de el libre pensamiento*, al dar cuenta á sus lectores de la actitud adoptada por los librepensadores de Mahón, se expresa en los siguientes términos.

«Como esperábamos, en la libre tierra mahonesa ha encontrado entusiasta acogida la obra del congreso.

Véanse las líneas que le consagra nuestro querido colega *El Liberal* de Mahón, reflejo de los sentimientos que animan á todos aquellos firmes republicanos y librepensadores isleños.»

Y luego de transcribir el suelto en el que hacíamos referencia al congreso, añade con verdadero reconocimiento:

«Gracias, gracias á aquellos leales y entusiastas amigos.»

Bien mirado, nada tienen que agradecer los redactores de *Las Dominicales*. Su obra es nuestra obra y por lo tanto unos y otros venimos obligados moralmente á trabajar con entusiasmo hasta conseguir el triunfo de nuestros ideales.

Lo que podemos decir á nuestros lectores y casi vanagloriarnos de ello es que, atendido el número de almas con que cuenta esta población y las circunstancias por que atraviesa, será Mahón uno de los pueblos que relativamente mayor número de adeptos presente al congreso.

Nadie ignora que en esta ciudad existe una sociedad titulada «Sociedad Circo Colón», con su reglamento aprobado por la Superioridad que como casi todas las recreativas de la población, posee un salón teatro en el que se dan bailes cuyos anuncios aparecen en los periódicos de la localidad. Que los bailes que se dan los domingos en el teatro que dicha sociedad posee están muy animados; y que el jardín, contiguo al teatro, que á pesar de no estar todavía terminado presenta un buen golpe de vista, lo presentará mucho mejor al estar iluminado, el jardín, no el teatro, por la luz del gas.

Pues esto que escribíamos el lunes, le basta á *El Bien Público* para decir que denunciamos la existencia de un teatro iluminado por gas y pide á las autoridades que tomen cartas en el asunto.

No comprendemos el empeño que tiene *El Bien Público* en indisponernos, cosa que no logrará, con nuestros amigos de la «Sociedad Colón», inventando denuncias que ni siquiera hemos sonado, cuando se calla como un muerto acerca otras denuncias, demasiado verdaderas por cierto, que aparecen en nuestras columnas, y deja que, con escándalo de todo el vecindario, continúen faltando á sus deberes alguno ó algunos de los serenos, sin decir esta boca es mía.

Está visto que los eléctricos tienen el decidido propósito de contratar sus focos al mayor precio que puedan, pues que se resistan á señalar un precio fijo. Dicen que la luz eléctrica, partiendo de la base del precio ofrecido en la subasta para el alumbrado público, ó bien del precio de las instalaciones ya contratadas, resultará más barata que el gas.

Pero,—hay un PERO muy gordo—lo cierto es que el precio ofrecido en la subasta del alumbrado público fué uno, y los precios de las instalaciones contratadas son varios y muy distintos de aquel, según de público se asegura. ¿En que quedamos pues? si no existe precio fijo no pueden haber comparaciones.

En cuanto á la fidelidad y mar-

rullerías de los contadores del gas, ya hablaremos, cuando la práctica lo demuestre, de la fidelidad y marrullerías de los contadores de ambos sistemas de alumbrado. Por de pronto las marrullerías solo son bien visibles en el ajuste del precio de la luz eléctrica, y esto es lo que se trata de cubrir con el sistema de siempre: con personalidades.

La verdad en su lugar.

Al dar cuenta el periódico *El Bien Público* del fallecimiento de nuestro particular amigo D. Juan Clar, le llama decano de los pilotos y en esto como en muchas cosas anda equivocado el colega, pues el decano de los pilotos mahoneses lo es actualmente D. Juan Costa y existen además el Sr. Barceló y otros tres ó cuatro, cuyo nombre no recordamos en este momento, mucho más ancianos que el señor Clar, pues este contaba solo sesentiseis años y el Sr. Costa contará cuando menos unos ochenta.

Una criatura de pocos años que estaba jugando por la calle Nueva ha tenido la desgracia de caerse en un sótano, causándose contusiones y heridas de alguna consideración.

El tiempo ha variado por completo pues ha amanecido hoy el día completamente nublado, habiéndonos amenazado las nubes con varios amagos de lluvia que no han llegado á formalizarse.

En el Lazareto súpico de este puerto, fondearon ayer los siguientes buques:

Vapor griego *Fegpriol*, capitán Mr. Simochopolo, procedente de Tangarogk.

Bergantín goleta *Mayagüez*, capitán D. José Cabrujas, procedente de Puerto Rico.

Bergantín *Cecilia*, capitán D. Antonio Guerrero, procedente de Matanzas.

Bergantín goleta *Safi*, capitán D. Rafael Oliver, procedente de Manzanillo.

Bergantín *Amalia*, capitán don N. N. procedente de Cárdenas.

A las calles que ayer dijimos hacían preparativos para adornar é iluminar durante las fiestas de nuestra Sra. de Gracia, hay que añadir las de S. Alberto é Isabel 2.ª que al igual de la de los Frailes, adoptan al sistema antiguo de iluminación, y la de Portal de Mar en la que se expondrá la nao *Sa. Maria* cuyas dimensiones, si nuestros informes son ciertos, serán de 15 metros de eslora por 4 de manga. En la construcción de dicha nao hace ya mucho tiempo trabajan varios operarios bajo la inteligente dirección del acreditado constructor naval D. Gregorio Femenias, y será

una exacta reproducción de la que sirvió á Colon para descubrir el Nuevo Mundo.

El célebre navío de guerra *Frou-droyant*, que fué buque almirante de Nelson en 1793, acaba de ser vendido por el Almirantazgo inglés en la cantidad de 80.000 marcos (100.000 pesetas) á un armador de Stettin.

En la sección de trabajos femeninos de la Exposición de Chicago se exhibirá un busto de la Reina Victoria, de Inglaterra, ejecutado por su hija la marquesa de Lorne. Este busto, que está actualmente en el castillo de Osborne, llamará seguramente la atención de los concurrentes á dicha Exposición.

Telegrafían de Boston que se hacen grandes preparativos para la gran festival del mes próximo, y que entre una de las cosas más importantes que se verán en la misma, figura la proverbial empanada que confeccionan para esa ocasión los carniceros de la ciudad.

La del mes de Setiembre venidero pesará 2.000 libras, ó sea una tonelada; y dentro de la mole de pasta que formará la masa del pastel, habrá 600 libras de carne de buey, 400 de carnero, 300 de patatas y 500 pollos puestos al azar, con objeto de que, al hacerse el reparto, les toquen á los que tengan más suerte.

Congreso Universal de libre pensadores

Continúa abierta la suscripción iniciada particularmente entre los socios del casino «Unión republicana» para sufragar los gastos del expresado Congreso.

La cuota señalada es la de 10 céntimos de peseta.

La Comisión se honrará admitiendo las adhesiones de los señores que deseen inscribirse en las listas.

LA COMISIÓN.

La Eléctrica Mahonesa

La junta consultiva de esta sociedad, de acuerdo con la Gerencia, ha acordado convocar á los Señores accionistas á Junta general extraordinaria para el día 25 del corriente á las 8 y media de la noche en el domicilio del Gerente, al objeto de tratar de la inauguración oficial de la estación central de electricidad, de los trabajos efectuados hasta la fecha y de lo que pueda convenir á la buena marcha de la sociedad.

Se recuerda á los señores accionistas que para asistir á dicha junta deberán depositar sus acciones en poder de la Gerencia hasta dos días antes del fijado para ella.

Mahon 11 Agosto 1892.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

La Junta de Gobierno acordó en

sesión del 7 actual pedir á los señores accionistas el sexto dividendo pasivo de DIEZ por ciento.

Se señalan al efecto los días 29, 30 y 31 del corriente para verificar el pago en casa del infrascrito gerente, calle de la Infanta n.º 24.

Mahón 20 Agosto 1892.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

BOLSA DE BARCELONA

22 de Agosto 4-10 t.

4 por 100 interior	70'770
4 por 100 exterior	74'530
4 por 100 amortizable	79'250
B. H. de Cuba 1886	106'370
Id. id. 1890	97'370
Banco Hispano Colonial	92'600
Acciones ferro-carril Francia	30'600
Id. Norte	42'950
Id. Orense	10'600
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	59'250
Id. Norte	00'000
Id. Orense	00'250
Id. Almansa	00'000
Compañía Trasatlántica	81'250

Empeños del Casino Mercantil

Interior	balde.
--------------------	--------

BOLSA DE MADRID

23 de Agosto 4 t.

4 por 100 interior	70'550
4 por 100 exterior de 1891	74'500
4 por 100 amortizable	78'850
B. H. de Cuba de 1886	106'100
Acciones Banco España	361'000
París 8 días vista	00'000
Londres 90 días fecha	00'000
Londres 8 días vista	00'000

SOCIEDADES

Casino El Recreo, (en liquidación).—Habiendo quedado disuelta esta Sociedad en Junta general extraordinaria celebrada al efecto, se pone en conocimiento de los Sres. socios que el conserje Gregorio Gallego pasará a domicilio, á fin de tomar nota de los que quieren formar parte de la nueva sociedad política que con carácter republicano, trata de fundarse en el edificio que esta ocupa.

Mahón 22 Agosto 1892.—Gabriel Vidal.

Crónica marítima.

Entrados

Día 23

De Barcelona goleta *San Jaime*, patron José Guerrero, con 6 trips. harina y efectos.

De Tangarogk vapor griego *Fegpriol*, capitán Mr. Simochopolo, con 17 tripulantes y trigo.

De Puerto Rico bergantín goleta *Mayagüez*, capitán D. José Cabrujas, con 9 tripulantes y azúcar.

De Matanzas bergantín *Cecilia*, capitán D. Antonio Guerrero, con 10 tripulantes y frutos Coloniales.

De Manzanillo bergantín goleta *Safi*, capitán D. Rafael Oliver, con 10 tripulantes y maderas.

De Cárdenas bergantín *Amalia*, capitán D. N. N., con 11 tripulantes y efectos.

Día 24

De Ibiza laud *Dolores*, patron Jorge Martorell, con 6 tripulantes, 3 pasajeros y sal.

Despachados

Día 24.

Para Palma, vapor-correo *Menorca*,

capitan D. Enrique Marquet, con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

1892

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 25 Jueves

San Luis rey de Francia y s. Ginés de Arles.

● Luna llena el 6.—Cuarto creciente el 30

● Sale el Sol 5 h. 21 m.—Pónese 6 h. 42 m.

ALCALDÍA DE MAHÓN

FUNCIONES PÚBLICAS

La festividad de San Luis tendrá lugar en el pueblo de este nombre el domingo próximo 28 del corriente, con carreras de caballerías que empezarán á las 4 y media de la tarde bajo las reglas de costumbre y disposiciones que dicte el Sr. Concejal ó Alcalde de barrio que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas en la siguiente forma:

Pollinos, 2 pesetas.

Burros, 3 id.

Mulos, 6 id.

Potros, 8 id.

Caballos, 11 id.

Mahón 24 Agosto 1892.—El Alcalde, Juan Orfila.

CHASCARRILLOS

Un hombre se cac en la calle y en seguida se forma un gran corro.

—¡Un médico! ¡Un médico!—exclaman todos.

De pronto se presenta el doctor Pifartos, el cual, después de examinar al paciente exclama:

—No es nada grave. Se trata de una indigestión...

El enfermo, con voz desfallecida:

—¡Cómo indigestión! Hace tres días que no pruebo bocado.

¡Ah!—exclama entonces el médico—pues retiro lo dicho, y afirmo que se muere usted de hambre y que hay que darle alimento.

*

*

Cayó un avaro al río y le salvó un pobre barquero, á quien dió veinte centimos por toda gratificación.

Quejábese el salvador de la ruindad del rico salvado, y repuso éste:

—¡Si querrás saber mejor que yo lo vale mi vida.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 23 5-30 t.

Continúan las negociaciones para lograr la pacificación de Marruecos.

La slaud que reina en toda España es inmejorable.

El cólera invade toda la Rusia habiendo ocurrido ochocientas defunciones en Teherán.

Llegan á Génova buques extranjeros para asistir al Centenario de Colón.

El Sr. Pellegrini ha retirado la dimisión de presidente de la república Argentina que tenía presentada.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

OBRAS PÚBLICAS

El día 12 de Septiembre próximo a las 11 y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la adquisición de adoquines para el empedrado de las vías públicas durante el año económico de 1892 á 1893 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas veinticinco céntimos cada metro cuadrado, y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la caja municipal un depósito provisional de 100 pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel de sello oncenzo, y conforme al adjunto modelo presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón 23 Agosto 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICION

D... vecino de... según cédula persona n.º... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de adquisición de adoquines para los empedrados de las vías públicas durante el año económico de 1892-93, ofrece hacer el suministro con entera sujeción á aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).



Vapor directo

ENTRE

MAHÓN Y BARCELONA.

Habiendo acordado los señores accionistas, en la reunión celebrada el domingo último, ampliar hasta trescientas mil pesetas el capital social, se hace público que la suscripción continúa abierta en las oficinas de os infrascritos, calle del Angel número 10.

Mahón 23 Agosto 1892.—Goñalons, Carreras y C.ª

EL ARCA DE NOÉ

2, Hannover, 2.—MAHÓN.

Se han recibido ricos jarabes para refrescos, como son de limón, fresa, naranja, grosella, franbuesa, granada y horchata, á precios baratísimos.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y ormas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, agas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son nofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las de corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA NUEVA MANRESANA

Taller de pirotécnica. --- Droguería y Fábrica de Pólvora
Dinamita, Pistones y Mecha.

Pólvora inglesa á 5 pesetas kilo.—Tacos, pistones, perdigones y cartuchos ingleses garantidos, Lafauchaus y centrales.

TARRUELLA Y BERCH, Barbará, 33.—BARCELONA

Medallas de oro y bronce en la Exposición Universal de Barcelona 1888.
Programa de fuegos desde 50 á 5.000 pesetas.
Fuegos artificiales para fiestas de familia á los precios de 20, 30 y 40 pesetas caja.
Programas ilustrados de fuegos artificiales, notas de precios de dinamita, pólvora y sus accesorios.
Para más detalles, JOSÉ BOLET, Plaza de la Constitución, 6, Mahón.

Subasta

El día 28 del actual á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, una casa situada en esta ciudad calle de Isabel II n.º 52.

Muebles

Por ausentarse sus dueños, en la calle de S. Fernando n.º 21, hay para vender varios efectos de mobiliario.
Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para alquilar

Lo está una casa calle de Alonso III.
Informarán, Rosario, 25.

Mantillas de todas clases

se tienen y arriglan en la casa n.º 16, 1.ª Cuesta de Deyá.

Vedado

Lo está la estancia «Son Pons», propiedad de D. Juan Fiol.

Por ausentarse su

dueño de esta ciudad, se venden muebles, Esplanada 4.

Casa-horno

Para vender ó alquilar, lo está la de Plaza Vieja núms. 7 y 8.
Informarán en la misma.

Quedan vedados y

no se podrá cazar en los predios siguientes de este término Algarrovet, Algarroba, Milá de Ládico, Milá Nou, Milá Vey, y todas las estancias de Milá, como Son Perrol.

Para vender

Lo está una galera de cuatro ruedas con guarniciones ó sin ellas.
Para informes EL ARCA DE NOE, Hannover 2.

Lo está la casa horno núms. 16 y 18 de la calle del Horno. Informarán en la calle del Castillo núm. 11.

A. Fábregas Imp. Mahón

LIQUIDACIÓN VERDADERA

EL BAZAR CANET Y PONS

LIQUIDA todas las existencias de la casa antigua para pasar á la tienda nueva.

Todos los géneros de aquella casa se venden, ó mejor dicho, se regalan con un 50 por 100 de rebaja de precio de fábrica.

¡¡Aprovecha la ocasión, respetable público!!; pues con los precios que al pie anotamos podrás ver y comprobar la verdadera rebaja.

Hay un gran surtido de cretonas, indianas, percales, listas para vestidos, madrasos, y un rico surtido de telas de Vichy, cuyos géneros venderemos todos al ínfimo precio de 3 cént. de escudo palmo, equivalente á ptas. 0'38 el m.

Sábanas semi-hilo sin costura, hechos los dobladillos, de 15 piés largo por 12 de ancho á ptas 5 una.

Gran surtido de batistas novedad á una peseta la cana, ó sea á 0'63 m.

Un corte pantalón lana por 3 ptas.

Un corte traje lana 7 ptas.

Lanas para vestidos señora á una peseta la cana, ó sea á 0'63 m.

Inmenso surtido de patenes para pantalones á una peseta la cana equivalente á 0'63 m.

Camisas para caballero á 1'75 ptas. una.

30 piezas género blanco marca Holanda á 3 cént. de escudo el palmo equivalente á 0'38 m.

Además hay un sin fin de otros artículos, que todos siguen la misma suerte que los anotados.

EL BAZAR, calle Nueva, 39.